

ИЗУЧЕНИЕ СТАТУСА СТОМАТОЛОГИЧЕСКИХ ПАЦИЕНТОВ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ ГЕРПЕТИЧЕСКОЙ ИНФЕКЦИИ

Ваневская Е.А., Мандра Ю.В.

*ГБОУ ВПО «Уральская государственная медицинская академия»,
г. Екатеринбург, Россия*

Введение. Многообразие клинических проявлений, массовая инфицированность населения отдельными типами герпеса, а также высокая контагиозность вируса позволили ВОЗ отнести герпетическую инфекцию в группу болезней, которые определяют будущее инфекционной патологии. У большинства носителей вирус находится в латентном состоянии. Причинами обострения и развития клинических проявлений являются факторы, приводящие к снижению иммунологического статуса. Проблема предотвращения рецидивов герпетической инфекции является актуальной в стоматологической практике, так как часто является причиной срыва приема врача-стоматолога, увеличивает продолжительность лечения, снижает качество жизни пациентов.

Цель исследования – изучение соматического, социального и стоматологического статуса пациентов, страдающих рецидивирующим герпетическим стоматитом.

Объекты и методы. Были проанализированы истории болезни пациентов, обратившихся в стоматологическую поликлинику ГОУ ВПО «Уральская государственная медицинская академия» в период времени с сентября 2010 по январь 2012 года. Для статистического анализа были отобраны 42 амбулаторные карты лиц, которые в анкете о состоянии здоровья отметили факты появления герпетических высыпаний. Предложенная пациентам анкета содержала вопросы, касающиеся периодичности появлений герпетических высыпаний, их локализации, факторов, провоцирующих развитие рецидива.

Кроме того, у всех пациентов, отмечающих в анамнезе эпизоды герпетических высыпаний, был оценен стоматологический статус путём подсчёта индекса КПУ и определения значения упрощенного индекса гигиены Грина-Вермилиона (ОНИ-S).

Результаты. Анализ анкет пациентов показал, что в 64,29% рецидив герпетической инфекции в полости рта приходится

на молодых пациентов в возрасте 20-35 лет. Данная закономерность может быть связана с неблагоприятными экологическими условиями, в которых росли и развивались данные пациенты, большим количеством искусственных добавок и консервантов в пище, высокой частотой стрессовых ситуаций и, как следствие, лабильностью иммунной и нервной системы. Достоверно установлено, что в 69,04% наблюдений заболевание поражает женщин. Средняя частота рецидивов герпетической инфекции у обследованных составляет 1,59 раз в год, максимальная достигает 6. В диспансерной группе 73,8% пациентов имеют сопутствующую соматическую патологию. Наиболее часто в анамнезе отмечаются заболевания нервной, сердечно-сосудистой, эндокринной системы, патология ЛОР-органов и желудочно-кишечного тракта. В процессе исследования было установлено, что большинство пациентов с проявлениями рецидивирующей герпетической инфекции в полости рта имеют средний или высокий социальный статус, принадлежат к интеллигенции. Из них 85% выросли в полных семьях, или в настоящее время имеют семью. Установлено, что 69,04% обследованных имеют высшее образование. По результатам стоматологического обследования среднее значение индекса КПУ составило 14,29 (2;27), что по классификации ВОЗ оценивается как высокий уровень интенсивности кариеса зубов. Удовлетворительный уровень гигиены полости рта (ОНИ-S=0,7-1,6) отмечается у 53,56% пациентов, неудовлетворительный (ОНИ-S=1,7-2,5) – у 24,43%, хороший (ОНИ-S=0-0,6) – у 22,01%.

Заключение. Проблема герпетической инфекции в стоматологии актуальна; разработка новых и оптимизация существующих способов лечения данной патологии перспективна и востребована. Дальнейшая разработка лечебно-профилактических мероприятий рецидивирующего герпетического стоматита должна происходить с обязательным учётом пола, возраста пациента, наличия у него сопутствующей соматической патологии, часто повторяющихся стрессовых ситуаций и иммунологического статуса.

Литература

1. Двуреченский, В.В. Применение поляризованного света при герпесе / В.В. Двуреченский, С.С. Киселева // Вестник физиотерапии и курортологии. - 2006. - С. 37
2. Местная терапия простого герпеса: PRO и CONTRA / А.А. Халдин [и др.]. // Рос. журн. кожных и венерических болезней. Приложение «Герпес». - 2007. - С. 4-10
3. Почтарь, В.Н. Клинические проявления герпетической инфекции в стоматологии / В.Н. Почтарь, А.Б. Македон, В.Я. Скиба // Клиническая стоматология. - 2008. - № 4 - С. 18-21.
4. Редькин, Ю.В. Биологические особенности вируса простого герпеса и возможности фармакотерапии / Ю.В. Редькин, А.Ю. Одокиенко // Успехи современной биологии. - 2006. - № 1. - С. 87-96.